



МБОУ Тамбарская ООШ.
Юнармейский отряд «Альфа»

Переселенцы. Тамбарский детский дом в годы войны.

(В презентации фотографии подленые)



Начало...

В годы войны в Тисульский район прибыло около четырёх тысяч эвакуированных москвичей, ленинградцев, прибалтийцев – в основном это были старики. Женщины, дети, инвалиды войны, семьи фронтовиков. Все нашли здесь крови радушный приём. Для них собирались деньги, продукты, бесплатно выдавалось сено, дрова.

В селе Тамбар в первые годы войны, местные власти открыли детский дом для детей-сирот. Директором назначили Лысенко Михаила Васильевича.



Справа, директор детского дома Лысенко М.В. с женой Мининой Анной Семёновной

Детей привозили со всех уголков нашей страны, но основная часть была с оккупированных территорий. Численность детей достигала ста тридцати человек. Детский дом находился на улице Маяковского и состоял из двух корпусов.



Воспитанники детского дома.

При нём имелась прачечная, баня, мастерские, сельскохозяйственные постройки, скотный двор с коровами, свиньями, лошадьми. Летом детдомовские воспитанники сами заготавливали сено, дрова, работали на огороде.



Воспитанники детского дома на зиму готовят дрова.

В мастерских ребят учили основным навыкам работы с кожей, металлом, деревом. Кухня находилась в отдельном помещении, после закрытия детского дома в этом здании была сельская почта. Поварами работали: Галкина Александра Васильевна, Баженова Валентина, Белова Маина Емельяновна. Прачкой была Харченко Вера Петровна. Бельё на детдомовских ребятишек стирали на руках три дня: в пятницу, субботу, воскресенье. Воду для полоскания и стирки носили с реки Дудет.



Завтрак в детском доме.

Учились детдомовские ребята вместе с деревенскими в Тамбарской школе. В детском доме всегда работали добрые, душевые люди, которые понимали горе детей, лишившихся дома, родителей, семьи. Ими были воспитатели: Суров Николай Гаврилович, Фролова Полина Прохоровна, Кузнецова Александра Емельяновна, Человечкина Мария Григорьевна, Карапанова Елена Фёдоровна, Тарабанова Анна Леонтьевна, Фролова Анна Григорьевна, Кульгин Пётр Елизарович. Сторожем и няней работала Шабарова Клавдия Владимировна. После демобилизации, фельдшером в детский дом пришёл работать фронтовик Пахомов Константин Иванович.



Ученики детского дома с воспитателем Фроловой Полиной Прохоровной.

В 1958 году детский дом расформировали, детей отправили в другие детские дома Тисульского района. Лысенко Михаил Васильевич с женой переехал в посёлок Яшкино. В здании, где находился детский дом, до 1980 года был совхозный детский сад.



Кухня детского дома.

(После закрытия в здании было отделение связи)